"中华民族伟大复兴势不可挡!"中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年大会上的重要 讲话,令广大台湾同胞心潮澎湃、倍感振 奋。接受新华社记者采访的各界台胞纷 纷表示,习近平总书记的讲话激励海内外 中华儿女共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱 和平、开创未来。台湾同胞要做堂堂正正 的中国人,秉持民族大义,担负历史责任, 与大陆同胞携手同心,共同书写强国复 兴、国家统一的新篇章。

同仇敌忾铸就伟大胜利

胸前佩戴刚刚获颁的中国人民抗日战 争胜利80周年纪念章,96岁的张秀卿凝视 直播画面,眼眶泛红。这位曾活跃在浙闽抗 日前线的台湾义勇队少年团团员,至今记得 战火纷飞中与大陆同胞并肩抗日的情景, "正如习近平总书记所说'中国人民抗日战 争是艰苦卓绝的伟大战争""。

"做堂堂正正的中国人,倍感自豪。" 北京天安门广场观礼台上,受邀观礼的全 国台企联常务副会长吴家莹感到非常光 荣。他表示,先辈们用鲜血换来民族独立 和人民解放,我们要永远缅怀先烈。

来自台东的28岁台湾青年茆致远通 过电视直播观看了当天的纪念大会。他 表示,习近平总书记站在全民族、全人类 的高度,阐述了纪念抗日战争伟大胜利的 意义所在,格局宏大、发人深省。

"以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长 城……"习近平总书记的重要讲话,唤起两 岸同胞共同的抗战记忆。台湾《中国时报》 董事长王丰回忆起母亲跟他讲述躲在地窖 目睹日军暴行的往事。"民族的苦难记忆毕 生难忘,也昭示我们痛定思痛,捍卫和平。"

"这是一代代中华儿女用生命和信念 铸就的历史回响。"在中南大学湘雅医学 院就读的台生张诗涵说。

习近平总书记在讲话中指出,中国人民 抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成

部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和 平作出了重大贡献。

见证祖国沧桑巨变的张秀卿老人说,在全民族抗战中,两 岸同胞都付出巨大牺牲。那时国家积贫积弱、动荡不安,现在 中国共产党带领人民走上了国强民富的道路,年轻一代要记得 来时路,珍惜今天来之不易的大好局面。

茆致远表示,经过几代人的不懈奋斗,中国从一穷二白、山 河破碎到取得翻天覆地、盛世如画的发展成就。"这是真正的自 立自强,是我们身为中华民族一分子最为骄傲和自豪的事情。"

同声谴责"台独"史观

"中国人民同仇敌忾、奋起反抗,为国家生存而战,为民族 复兴而战,为人类正义而战。"台胞李维镇在天安门观礼台近距 离聆听习近平总书记的重要讲话,心情激动。他的三爷爷曾参 加中国远征军赴缅甸作战,他为祖辈的抗战事迹感到骄傲。

通过电视直播观看盛大阅兵,在上海的台胞何怡君想象 着80多年前,爷爷何学仁从台北出发奔赴延安参加抗战的情 景——1938年,这位台湾青年辗转千里投身八路军,在冀鲁 豫根据地坚持抗战。"国在家才在,国兴家更兴!"爷爷的叮嘱, 何怡君始终牢记心中。

台胞过速中制作中的关节大演义

台湾统一联盟党主席王永说,全民族抗战 爆发后,数万台湾同胞本着"欲救台湾必 先救祖国"的信念,前仆后继奔赴大陆投

望族雾峰林家后人,林正亨曾参加广西昆

仑关战役、中国远征军赴缅甸作战。雾峰 林家几代人接续保台卫国、抵御外侮,激 励着林义旻的家国情怀。

长期以来,民进党当局歪曲抗战历史, 化美化日本殖民统治,散播"台独"史观,

忘,更不容歪曲。"他说。

今年7月, 茆致远穿着写有"中国青 年"字样的T恤,在上海参加电影《南京照 相馆》路演活动。"我们这一辈台湾青年, 有责任认清'台独'势力的卑劣本性,坚持 正确史观,坚决维护包括台湾光复在内的 抗日战争胜利成果。"他说。

同心共绘民族复兴画卷

习近平总书记在讲话中号召,传承和弘 扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以 中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴 伟业而团结奋斗。许多台胞深感使命在肩。

"习总书记振聋发聩的话语,在我心 中回响。"李维镇说,两岸同胞应铭记中华 民族共同的抗战记忆,传承伟大抗战精 神,团结一致推进祖国统一大业,共创民 族复兴美好未来。

"今天的我们有无比的底气与信心, 向着未来奔赴。两岸同胞血脉相连、命运与共,中华民族伟大 复兴的进程不可阻挡。"林义旻说。

"民族复兴离不开国家统一。实现祖国完全统一,不仅是中 华民族历史使命的一部分,也是台湾长远发展与安全福祉的根

纪念大会结束后,习近平总书记的重要讲话在台胞心中 久久激荡。何怡君表示,爷爷那辈"为国家生存、民族复兴而 战",现在我们要赓续血脉,牢记习近平总书记嘱托,为中华民 族伟大复兴而不懈奋斗。

"站在今天的历史节点上,我们不仅要缅怀先烈,更要思 考作为中华儿女,如何在新时代继承先烈遗志,为国家发展和 民族复兴贡献力量。"吴家莹说。

王丰说,我们这一代中华儿女眼前有两大任务,期待两岸同 胞共同努力奋斗来完成,那就是国家完全统一和民族伟大复兴。

"两岸本是一家人,应该齐心协力,守护好、建设好中华民 族共同家园。"在大陆的十年间, 茆致远亲身体会两岸融合发 展的广阔空间。他说,两岸青年要从历史中汲取前行力量,将 实现祖国统一作为光荣使命,用实际行动告慰为抗战胜利、 台湾光复牺牲奉献的先贤先烈。

(新华社北京9月3日电 记者李寒芳 许晓青 张玉 洁 许雪毅)

凛然英雄气 洋溢香江畔

-香港主要社团举办多项活动纪念抗战胜利80周年

据新华社香港9月3日电(记者刘 欢、赵曼君)举办文艺晚会、观看阅兵

3日举办多项活动纪念抗战胜利80周 年,铭记历史、缅怀先烈,提升香港社 会的爱国意识。

香港岛各界联合会与特区政府民 政事务总署3日晚在香港大会堂音乐 厅联合举办"港岛各界纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年文艺晚会",通过丰富多彩的文艺 表演,重温全民族众志成城奋勇抗战 的历史时刻,让香港市民更深刻了解 国家与香港的抗战历史,激发身为中 华儿女的爱国情怀和民族精神。

香港岛各界联合会常务副理事长 黄国平表示,80年前,亿万中华儿女为 了保卫家国奋勇抗战,以坚毅不屈的 铮铮铁骨,用无数血汗和宝贵生命,换 来了胜利、换来了和平、换来了今天的 幸福生活。我们必须铭记历史,坚守 和平,传承伟大的抗战精神,不负先辈 的牺牲和他们对国家强盛的渴望,为 中华民族开创更辉煌的未来。

民政事务总署署长杜洁丽表示,抗 战期间香港被日军占领,民众纷纷自发 组织抗日行动,不少有志人士加入东江 纵队港九大队等游击队伍,奋力抵抗侵 略者,充分展现出中华民族宁折不弯、 视死如归的气节。我们纪念抗战胜利,

不仅要以史为鉴,珍惜得来不易的和 平,更要学习先辈不屈不挠的精神,为 实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。

由新界社团联会、特区政府民政 事务总署合办的"新界各区纪念中国 人民抗日战争胜利80周年大会"3日 晚于荃湾大会堂演奏厅举行。署理民 政及青年事务局局长梁宏正表示,为 了让市民更深刻全面地认识抗战历史 和抗战胜利的重大意义,提升家国情 怀和民族精神,特区政府举办了形式 多样的纪念和教育活动。

新界社团联会理事长谭镇国表 示,新界是当年抗日游击队的根据地, 新界现存的抗战遗址更是香港共赴国 难的印记。今年,新社联积极支持并 参与推动在北区、西贡、长洲、大屿山 等地的抗日遗址竖立碑记,未来新社 联会继续推动社会各界参与抗战遗址 保护与历史教育,增强市民的国家观 念和民族观念,将红色基因代代传承。

此次活动邀请了抗日老战士陈来 娇、刘苏以及老烈属赵麦纪贤出席,吸引 近千名各界人士参加。活动上,学生代表 向老战士及老烈属致敬和献花,表达了对 抗日英雄当年浴血奋战、保家卫国的敬 意,展现了爱国爱港情怀的薪火相传。

原东江纵队粤赣湘边纵队香港老 战士联谊会、原东江纵队港九独立大 队老游击战士联谊会、惩教署职员乐 队、入境事务处乐队、海关流行乐队及 多个地区团体,以歌曲演唱、舞蹈等多 种形式,呈现《八月桂花遍地开》《东江 纵队之歌》《同舟之情》等精彩表演。

九龙社团联会3日晚在高山剧场 举行纪念活动。九龙社团联会首席会 长连浩民表示,活动旨在缅怀先烈,弘 扬伟大抗战精神,加强市民对国家历

史的认识。 3日上午,香港黄埔军校后代亲友 联谊会、香港山东社团总会等组织会 员集体观看阅兵活动直播。受阅部队 威武豪迈、英姿飒爽,观众不时掏出手 机拍摄直播画面、鼓掌喝彩。

"天安门广场庄严肃穆,熟悉的乐 曲令我心潮澎湃。"香港黄埔军校后代 亲友联谊会会长林际平表示,观看阅 兵活动时心情激动,尤其是当镜头扫 过一些仍健在的老战士时。"如果我祖 父还在世,看到今天祖国欣欣向荣的 景象,一定会非常欣慰、激动和自豪。"

香港山东社团总会常务副会长董 瑞婷说,香港与祖国血脉相连、荣辱与 共,抗战胜利是全体中国人的共同荣 耀与深刻记忆。

香港升旗队总会3日举办"纪念中 国人民抗日战争胜利80周年活动联校 升旗礼",推动全港学校举行升旗仪 式,吸引300多所学校参与,参与师生 人数逾18万名。香港福建中学附属学 校是本次活动的主场学校,通过庄严 的升旗仪式、国旗下讲话、齐唱经典抗 战歌曲、欣赏抗战微电影等形式,激励 师生铭记历史、珍惜当下。

新华社记者

摄"。

(上接第四版)年轻的队员们来自院校、 军舰、海岛、高山,正谱写着人民海军向 海图强的青春担当。

空军方队所有队员都是空降兵,全 部参加过高空跳伞,70%以上执行过大 项演习演训任务。北出塞外、南下海 岛、西入戈壁、东临濒海,蓝天上绽放的 伞花朵朵是中国空降兵的强军答卷。 一抹"导弹绿"雷霆万钧,火箭军方

队在火箭军成立10年之际接受检阅。 队员80%以上有实弹发射、战备值班、红 蓝对抗经历。作为我国战略威慑的核心 力量,执掌大国长剑的号手们步履铿锵。 向着机动作战、立体攻防转变,向

着近海防御、远海防卫挺进,向着空天 一体、攻防兼备奋飞,向着核常兼备、全 域慑战奋进。 "阅兵阅的不仅是人,更是一支支

部队的精神面貌。阅兵展示的不仅是 整齐划一的方阵,更是中国特色强军之 路上的坚定步伐。"徒步方队指挥员说。

荒漠与丛林交织的迷彩,似金戈铁 马、气吞山河——4面崭新的兵种军旗 引领4个兵种方队接受检阅,其中3个 兵种首次亮相天安门。

军事航天部队军旗上的深空蓝,可否 让你读懂军航人探索浩瀚太空的初心?

网络空间部队军旗上的赛博灰,可否 让你想起无形疆场上筑起的网络长城?

信息支援部队军旗上的量子紫,可否 让你看到网信尖兵抢占信息高地的身影? 联勤保障部队军旗上的松枝绿,可 否让你感到厚植保障根柢的使命情怀? "向右看—

武警部队方队走过来了。抗洪抢 险第一线、维稳维权最前沿……这身守 护人民安宁的橄榄绿多么熟悉。

预备役部队方队、民兵方队接连受 阅,我国"三结合"武装力量体系清晰分 明——解放军、武警部队、民兵。

全国抗战开始后,毛泽东同志明确 提出:"我们主张全国人民总动员的完 全的民族革命战争,或者叫作全面抗 战。因为只有这种抗战,才是群众战 争,才能达到保卫祖国的目的。"实践得 出的真理在80多年后依旧绽放光芒。

"向右看—— 维和部队方队阔步走来。参加联合 国维和行动35年,中国是联合国安理会常 任理事国中派出维和人员最多的国家,"中 国蓝盔"5万余人次在20多个国家和地区 留下了自己的身影,17名官兵献出生命。

方队铿锵的脚步向世人昭示:80年 前,中国军队为取得世界反法西斯战争 胜利作出了巨大贡献;今天,中国军队 依然是维护世界和平的坚定力量。

9时56分 铁甲奔涌

当《钢铁洪流进行曲》如巨龙低吟般 的前奏响起,由80面抗战英模部队荣誉 旗帜组成的战旗方队,向天安门驶来。

猎猎战旗,吸引所有人的目光,尤

渤海之滨,"平型关大战突击连"官 兵在电视里找到了属于他们的旗帜;西 南密林,"白刃格斗英雄连"官兵看见了 那抹深入骨髓的鲜红;沙场朱日和,"刘 老庄连"官兵在战旗掠过敬礼线那一 刻,热泪盈眶……

此刻,英雄的精神与战旗同在。 此刻,英雄的传人接受检阅。

22个装备方队在战旗方队引领下, 排山倒海、动地而来。数百台地面装备 宛如一条钢铁巨龙,其中,多数武器装 备是第一次公开亮相。

最前面的地面突击方队以"箭"形 编组,展示新一代装甲装备锐不可当的 强大战力。

"今年,方队最大的不同,是由单一 车型编组改为三型装备混编。"6次受阅 的"坦克兵王"丁辉骄傲地驾驶着"箭 尖"位置的99B坦克,后面伴随着100坦 克、100支援战车。

这是构建全新作战样式的地面突

99B坦克基于99A坦克,大幅提升 信息化条件下一体化联合作战、多元目 标火力打击、复杂地域环境机动和恶劣 天候下乘员持续作战能力。

100坦克及100支援战车是突击作战 的主要平台和伴随平台,可实现有人与无 人相结合、地面与空中相结合,将武器平 台、信息网络、侦察感知等深度耦合。

这样的体系化作战编成似乎将人 们带向未来战场:

地面突击、两栖突击、空降突击、远程 火炮4个方队组成的陆上作战群攻坚克难; 舰载防空武器、反舰导弹、水下兵器 3个方队组成的海上作战群叱咤海空;

预警探测、对空抗击、反无人机3个 方队组成的防空反导群剑指苍穹; 网络空间作战、电子对抗、信息支援

3个方队组成的信息作战群全域支撑;

装备方队指挥员说:"参阅的武器 装备,都是从国产现役主战装备中遴 选,进行成体系、全要素联合展示,充分 彰显我军捍卫国家主权、安全、发展利 益,以及维护世界和平的强大能力。"

联合军乐团的新创曲目《无人智胜进 行曲》响起,伴随着一个如防空警报般的长 号滑音,备受瞩目的无人作战群出现了!

侦打突击、扫雷排爆、班组支援等无 人战车,均可远程操控、自主跟随、智能决 策,是陆上有人无人协同作战的新突破。

蓝白涂装的无人艇格外引人注目, 同时展示的新型无人潜航器、无人布雷 系统,都是海上作战的"奇兵利器"。

新型察打一体无人机、无人僚机、 舰载无人直升机集中亮相,引发现场阵 阵喝彩。这科幻感十足的一幕揭开了 未来空战一角。

接受检阅的新域新质力量充分显 示:无人智能、网电攻防、高超声速等高 精尖技术,在我军新型作战力量中得到 深度运用。 空中无人作战方队乘载员陈正源

庄严敬礼,未满30岁的他成才于这样的 时代:近年来,我军不断加快军事人员 现代化,完善新型军事人才培养体系, 锻造高素质专业化军事人才方阵。

如今,陈正源已成长为可熟练操作 多型无人机的飞控手,追踪潜匿对手, 制胜海空云端。 随着后装保障群通过天安门,战略

打击群震撼登场。观礼台上的老兵纷 纷起身,他们似乎想看得更清楚些。 这一次,"东风-5C"液体洲际战略 核导弹亮相天安门。东风浩荡、威震寰

宇,"东风-5C"的打击范围覆盖全球。 能战方能止战,善战绝不好战。 1964年10月,中国政府在首颗原子弹爆 炸成功后即宣布,在任何时候,任何情 况下,中国都不会首先使用核武器。

10时17分 战鹰呼啸

战鹰呼啸,尽览山河如画、秋染层林。 10时17分,伴着《我爱祖国的蓝 天》,空中梯队飞过来了。

大机群密集编队,80架战鹰以模块 化、体系化编成列阵长空:以预警机为核 心,歼击机、轰炸机为骨干,加受油机、电 子战飞机为支撑的体系一目了然,体现 了人民军队空中联合作战感知、决策、打 击、保障全要素和行动链条。

抬眼望去,"全域联合体系作战"不 再是抽象概念,而是呈现在所有人面前 的"蓝天预演"。

抬眼望去,新时代人民军队空中力 量崭新亮相-

领衔出场的是预警指挥机梯队。 1架空警-500A,由4架"最强侧卫"

歼-16伴飞; 1架空警-600,由4架适配电磁弹 射系统的歼-15T舰载机护航。

指挥控制、预警探测、协同打击,预 警机在空天战场运筹帷幄。风雷动, "云天中军帐"是信息化联合作战体系 的大脑中枢。

让人惊艳的是,我国自主研制的首 型舰载固定翼预警机空警-600亮相蓝 天。它与歼-15T舰载机同样支持弹射 起飞,是航母编队拓展作战半径、提升 战力的关键力量。

特种机梯队"悄然而至"。

在各2架歼-16护卫下,运-9反潜 巡逻机、运-9电子侦察机、运-9雷达干 扰机飞过天安门上空,我军海空特种支 援力量集中亮相。

飞行员祝尚明说:"海空侦察、巡逻 监视、电磁制压……未来空战,我们是 体系制胜的无形利剑。"

飞越金字塔、飞越亚丁湾、飞越太 平洋……近年来,伴随运-20亮相国际 航展、运送人员物资、参加国际救援,飞 行员袁博驾驶"鲲鹏"去过许多地方,但 最让他激动的还是今天——飞越天安 门接受检阅。

运输机梯队凌空而来。

运-20A、运-20B编成两个楔队,以

战斗姿态编组飞行。袁博目视到天安 门城楼上的两行巨幅标语:"中华人民 共和国万岁""世界人民大团结万岁"。

观礼台上,某型国产发动机总师李 建榕和袁博一样心潮澎湃——运-20B 装配的"中国心",凝结几代航发人的心 血智慧,发出响彻天地的轰鸣。

"没有国产大飞机,就没有大国空 军。"当加受油机梯队飞过,李建榕看到 歼-16、歼-20、轰-6N以预加油状态和 运油-20A编组受阅,他由衷感叹:"有了 国产大型运输机、加油机的有力支撑,我 们的战鹰将不断延伸胜利的航迹。'

每小时接近500公里,是这次空中 梯队受阅的平均时速,也就是说,平均 每个梯队飞过天安门不到1分钟。

不到1分钟,轰-6N、轰-6K、轰-6J 等现役主战轰炸机集中受阅。

不到1分钟,歼-16D、歼-20、歼-20A、 歼-20S、歼-35A等现役主战歼击机悉 数亮相。

不到1分钟,浓缩的是人民空军打 击力量的跨越式发展。

从空中缠斗到电子对抗,从"三剑 客"时代到"双隐"时代,歼击机部队在 一系列前沿装备的支撑下,已成为制胜 未来的体系刀尖;陆地、天空、海洋,轰 炸机部队不断拓展远程打击能力,锻造 能打胜仗的战略铁拳。

"看! 是飞鲨!"

舰载机梯队飞过,镜头捕捉到战机 尾翼上的飞鲨图案,引得小朋友们欢呼 雀跃——那是航母上的"刀尖舞者",那 是划破海天的闪电。

歼-15T、歼15-DH、歼15-DT、 歼-35……中国海军舰载机部队实现从 滑跃起飞到弹射出击,从单一机型到多 机协同,已成为海军航母编队的核心力 量,见证了中国海军从近海防御到远海 防卫的历史性转变。

10时23分,从人民英雄纪念碑一侧 仰望蓝天,"人民英雄永垂不朽"8个大 字,与准时飞临的教练机梯队同框定格。

1950年,组建不到1年的人民空军 临危受命,打出了"空中拼刺刀"的血性 胆气,以弱战强、不计牺牲。

"英雄是一个人,但支撑英雄的是 千千万万人民。"飞行员杨涛谈到"空中 拼刺刀"精神时说,"只有为了人民,军 人的牺牲才重于泰山。"

这一次,和他搭档的是8个年轻人,

平均年龄27岁。 得益于飞行员培养体系改革,越来 越多的年轻人飞上蓝天,成为保卫祖国

领空领海的精锐。 教-10、歼-10S、歼-10C,在飞行员 李会岭眼中,这些不仅是教练机梯队的编 队机型,更展现了从飞行学员到飞行员, 从飞行员到战斗员的人才快速培养链条。

尾声 从胜利走向新胜利

八一飞行表演队飞过来了。

7架歼-10系列表演机拉出14道彩 烟,寓意着中华民族14年可歌可泣的抗

联合军乐团演奏《胜利进行曲》,这 首为纪念抗战胜利80周年新创的曲目, 主调喜悦欢快。

天安门西侧观礼台上,白发苍苍的 抗战老兵刘世钺凝望着蓝天上如长虹般 的彩烟带说:"真想让牺牲的战友看看, 咱们今天的队伍、武器、飞机。真想让死

去的同胞知道,再没有人能欺负咱。" 《胜利进行曲》转入悠扬的间奏,人 们缅怀那些为了胜利而壮烈牺牲的所 有英灵,人们哀悼惨遭侵略者屠杀的死

铭记历史,是为了更好前行。

"夫今死矣!是为时代而牺牲。" 1934年,抗日民族英雄吉鸿昌留下绝笔 英勇就义。90多年后,他的后人吉家坤 作为空军方队一员接受检阅。

"我接过了先辈的钢枪,保卫新时 代的祖国和人民。"吉家坤说,军人的一 生都在接受检阅,他将继续努力成为一 名优秀的空降兵。

英雄后人、英模部队传人、受阅部 队,走过了天安门,走向强军兴军新征 程,走向捍卫和平的明天。 当喜悦的旋律再次响起,14道红、

黄、蓝色彩烟经久未散,象征着14亿多 中国人民奔向强国复兴的光明前景。 中华民族伟大复兴势不可挡!

人类和平与发展的崇高事业必将 胜利! (新华社北京9月3日电)